

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации **Машенковой Ирины Олеговны**

«С.А. Есенин и литературная жизнь Русской Америки

1920-1970-х годов», представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по специальности

10.01.01 – Русская литература

Актуальность исследования И.О. Машенковой обусловлена необходимостью изучения творчества С.А. Есенина во взаимодействии с литературой русского зарубежья, и, в частности, Русской Америки. Это направление научных поисков в последнее время вызывает большой интерес среди отечественных и зарубежных исследователей.

В диссертации впервые предпринимается попытка комплексного осмысления философско-эстетического воздействия С.А. Есенина на литературную жизнь Русской Америки, предлагается опыт создания творческой биографии братьев Левиных в контексте их взаимодействия с поэтом.

Предлагаемый к защите труд начал формироваться И.О. Машенковой еще до поступления в аспирантуру ТГУ им. Г.Р. Державина, когда соискатель совместно с В.П. Середой буквально по крупицам собирала уникальный историко-литературный материал. Ей удалось выйти на новое поле есениноведческих изысканий и прояснить некоторые малоизвестные страницы русской литературной истории XX века.

Представляется, что работа И.О. Машенковой вносит ощутимый вклад в развитие современного есениноведения. Очевидна возможность использования результатов исследования в научно-практической деятельности: в практике вузовского и школьного преподавания русской литературы XX века, в музейной работе, в подготовке справочной литературы.

Основной результат исследования заключается, на мой взгляд, в том, что И.О. Машенкова сумела разрушить стереотип о Есенине как о писателе, весьма чуждом русской эмиграции в целом и тем более Русской Америке, смогла

открыть новые яркие имена в ближайшем окружении писателя, остававшиеся до этой диссертации практически неизвестными даже современному есениноведению, показала глубину и масштаб творческих личностей братьев Левиных, обратила внимание на их обширный художественно-философский инструментарий, их верность есенинским традициям на протяжении всего творческого и жизненного пути.

И.О. Машенкова обладает ярко выраженными исследовательскими способностями, аналитическими качествами. Она весьма увлечена предметом своих научных изысканий, способна на продвинутый и продуктивный научный поиск. Результаты, полученные в работе, могут составить прочный фундамент для дальнейших исследований противоречивого творчества писателей Русской Америки, в том числе в краеведческом аспекте.

И.О. Машенкова прошла научные стажировки в архивах и библиотеках Тамбова, Москвы, Санкт-Петербурга, а также в зарубежных фондах, обладает личным собранием подлинных документов, контактами с потомками братьев Левиных, совместно с В.П. Середой осуществила их задумку об издании сборника материалов «О Есенине и о себе» (Тамбов, 2016), который был одобрен ведущими есениноведами России. Соискатель использовала в своей работе малоизвестные печатанные и рукописные материалы.

Считаю, что работа И.О. Машенковой соответствует критериям, установленным разделом II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а сам соискатель заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

Научный руководитель:

доктор филологических наук

по специальности 10.01.01 – Русская литература,

профессор, зав. кафедрой русской и

зарубежной литературы

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный
университет имени Г.Р.Державина»

Наталья Юрьевна

Желтова



29 сентября 2021 г.

Адрес: Тамбов, Интернациональная, 33

E-mail: nata_zheltova@mail.ru

Телефон: 8 (4752) 72-34-34 доб. 0625

